### 学习贯彻党的二十届三中全会精神 · 检察长说

# 以高度政治自觉推动检察工作现代化

现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业 的关键时期召开的一次历史性会议,我们 将学深悟透全会精神,充分发挥检察职 能,以检察工作现代化为中国式现代化建 设义马实践提供更加有力的司法保障。

三门峡时报

提高政治站位,深刻理解准确把握全 会精神。要不断强化政治引领。从政治 上着眼,旗帜鲜明讲政治,坚定拥护"两 个确立",坚决做到"两个维护"。从法治 上着力,全面履行检察职能,将政治引领

党的二十届三中全会是在以中国式 在监督办案、司法为民中落深落实;更新 司法理念,坚持讲政治与讲法治相结合、 执行党的政策与执行国家法律相统一, 持续更新司法理念,深刻把握"三个善 于"理论内涵,把"高质效办好每一个案 件"作为检察履职办案的基本价值追求; 深化学思践悟,充分运用党组理论学习 中心组学习、党支部"三会一课"等形式 学习好、领会好全会精神,原原本本学、 深入细致学、联系实际学,吃透精神实 质,把握实践要求。

依法能动履职,切实为大局服务、为 人民司法、为法治担当。要聚焦主责主 业。以"高质效检察管理年"活动为抓 手,加强业务管理,推动"四大检察"全面 协调发展。以"检护民生"专项行动为抓 手,围绕群众反映强烈的痛点难点问题 履职尽责,以检察"力度"提升民生"温 度";围绕"小院要有大作为,着力育特 色、创品牌"定位,立足特色优势,持续深 化品牌建设,提质增效,切实推动检察工 作高质量发展。

坚持固本强基,锻造忠诚干净担当检 察铁军。要强化队伍管理,加大青年干警 培养力度,深化"师徒结对"素能提升工 程,通过"手把手"指导办案、"面对面"实 战演练、"实打实"督导检查,激发青年潜 力,提素能,促成长;坚持从严治检,有针 对性地开展警示教育,切实做到学纪、知 纪、明纪、守纪,全力打造忠诚干净担当的 检察铁军。

(作者系义马市检察院党组书记、 检察长)

### 专题调研 精准指导

本报讯 近日,渑池县人大常委会调 研组一行到该县法院,专题调研执行工作 开展情况并召开座谈会。

调研组实地参观了该院诉讼服务大 厅、诉前调解工作室、执行指挥中心等场 所,详细了解诉讼服务工作开展情况,仔 细听取执行权运行机制改革后执行部门 所进行的改革、事务集约团队对案件流程 节点的管控等情况,并通过GIS可视化实 战管理系统与外出办案的执行干警实时 连线执行现场。

座谈会上,调研组对渑池县法院2023 年以来的执行工作予以充分肯定,并就加大 执行力度、完善执行举措、提升执行效果等 方面提出意见建议。调研组指出,要始终坚 持党的绝对领导,牢固树立"如我在诉"的执 行理念,坚决维护社会大局稳定,切实增强 人民群众获得感,持续深化执行权运行机制 改革,努力建设忠诚干净担当的执行队伍。

渑池县法院有关负责人表示,将以 此次调研为契机,进一步提高政治站位, 积极主动接受人大监督,不断增强人民 群众司法获得感,推动执行及各项工作 再上新台阶,以更优的执法办案业绩为 该县经济社会高质量发展提供强有力的 (本报记者)

#### 灵宝市检察院:

### 推动驻所检察 提升监督质效

本报讯 8月23日,灵宝市检察院党组 书记等一行人到该市看守所驻所检察室, 对驻所检察工作进行检查指导。

一行人深入看守所,实地查看了驻所 检察监控室、干警办公室、讯问室、收押大 厅、放风场等主要场所。在查看过程中, 详细了解在押人员的管理教育、疾病防治 和伙食供应等基本情况,并与在押人员进 行深入谈话,还就驻所检察室队伍建设、 硬件建设、在押人员管理等问题与驻所检 察官进行交流。

驻所检察工作是检察机关的一项重 要工作。灵宝市检察院党组对驻所检察

工作提出三点要求:一是坚持以人为本, 严把"安全关",把监管安全放在头等重要 位置来抓;二是驻所检察室和看守所要加 强协作沟通,相互支持,形成工作合力,进 一步促进看守所管理规范化,使在押人员 的合法权益得到保障;三是依托看守所阵 地优势,充分发挥教育感化的职能职责, 对在押人员制定有针对性的教育计划,以 层次分明的工作步骤、多样化的工作方 法,开展法理育人、文化育人、道德育人, 培养积极向上、弃恶从善的世界观、人生 观、价值观,提升看守所法治阵地、教育阵 地的社会功效。

### ■ 纪检监察· 卢 氏

### 以"红"育"廉" 推动廉洁文化走深走实

陕之策之际,路遇货郎小贩陈廷贤,在 其帮助下,3000名红军脱险。正是因 为红军战士'不拿群众一针一线'廉洁 自律的品质,得到了老百姓的爱戴和 拥护……"近日,在红二十五军军部旧 址纪念馆,讲解员声情并茂地讲述着 这段故事。

近年来,卢氏县纪委监委强化创 新意识,丰富廉洁文化载体,依托县域 革命遗址和文物,用好用活"家门口" 红色资源,持续推动红色文化与清廉 文化融会贯通。

五里川镇靖华故里陈列馆、沙河 乡翰园小碑林、木桐乡木桐村豫鄂陕 党政军机关旧址、官坡镇红二十五军

本报讯"1934年12月,时任红二军部旧址,这些场馆在接受党员干部 十五军军长程子华绞尽脑汁、寻找人 集中参观的同时,也成为干部群众周 末、节假日出行的选择,大家在这里感 悟红色情怀,接受廉洁教育,汲取奋进

> "今天的幸福生活来之不易,带着 孩子观看珍贵的历史照片和饱含红色 回忆的革命文物,聆听一个个动人的 革命故事,感悟英雄先辈的榜样力量, 比阅读书本更有说服力。"一名亲子游

> "'寓教于游'激活载体,'红廉'教 育浸润心田。我们将持续组织广大党 员干部以现场参观、聆听讲解、交流体 会等方式,接受'红廉'文化熏陶,营造 崇廉尚洁良好社会风尚。"卢氏县纪委 监委相关负责人表示。

### 群众关切无小事 纾困解难暖民心

本报讯"新建的智能烤烟房利用 电和生物质燃料智能系统操作,加火、 调温、调湿等数据室外自控仪调控,既 环保省工,又减少污染、降低了成本!" 近日,卢氏县沙河乡寨子村党支部书 记李院波高兴地说。

烟叶是该乡支柱产业之一,是带动 群众致富的新"引擎"。过去,每到烟叶 烘烤期,种植户就将采摘的烟叶运到旧 式烤房用柴火、煤炭进行集中烘烤。这 种烤房存在烘烤温度不稳定,需要人全 程看管,不仅烟农劳动强度大,烟叶的 质量也参差不齐,严重制约生产,影响 群众增收致富。了解情况后,该乡纪委

立足监督职能,对全乡烟叶烤房进行实 地勘查,积极对接县烟办、县烟草公司, 最终确定在张家村、颜东村、寨子湾村、 果角村、三角村新修建智能烤烟房52 座。该乡纪委持续跟踪服务项目,及时 处理项目建设中的各类问题,共协调处 置问题11个。目前,52座智能烤烟房 全部安装完成,均已试运行。

"民生连着人心,民生凝聚人 心。群众关切的事无小事,一定要把 事情办好!"该乡纪委负责人表示,将 以更加务实的作风,为民生福祉保驾 护航,不断增强群众的获得感、幸福 感和安全感。 (王小龙)



#### 纳凉时段说消防

近日,卢氏县消防救援大队利用傍晚群众纳凉时段,深入该县卢园广 场开展消防宣传活动,面对面为群众展示消防器材装备、科普日常防火知 识、发放消防安全手册,有效增强群众的消防安全责任意识,提升其火灾隐 患防御能力。



#### 趣味普法夏今营

8月21日,卢氏县检察院玲玲工作室联合轩合司法社工组织,共同举 办了一场别开生面的"普法奇趣行"主题夏令营活动,孩子们在游戏中培养 团队协作精神,增强法律意识,探索遵规守法与权益保护的重要性。



### "拼团"乱象须加强监管

#### □张茜

"大枣20元一袋,5人成团!" "黏玉米10元8个,还差一人!""团 购螺蛳粉下单秒发!"近年来,因便 利实惠,拼团、团购成为一种流行 的消费方式。然而,一些看似划算 的低价拼团,却因缺乏监管等,存

据了解,拼团通常采取预售制, 由团长发布商品信息后,消费者下 单,凑齐一定人数后成团,再由团长 制作或向上线卖家下单发货。然 而,近年来,各地媒体都曾报道,网 络拼团出现商家所售商品与宣称的 出现虚假发货或团长卷款跑路等情 商家缺乏合法资质,无法取得联系, 从而掉入消费陷阱。

一些平台还发布"免责声明",令维

权之路遥遥无期。 笔者认为,小众的售卖方式不应 脱离大众的市场规则,对于网络拼单 模式下侵犯消费者权益的行为,市场 监管部门更应当加强监管,确保网络 平台也应明确自身责任,对入驻商家 的资质进行严格审核,确保商家诚信 经营,并对交易过程进行有效监管, 不给无良商家钻空子的机会。

网络不是法外之地,希望相关部 门和平台共同加强监管,净化市场环 "高品质"商品相差甚远的情况,还 境,保障消费者合法权益。此外,消 费者也应擦亮双眼,在网上购物时谨 况。当消费者准备维权时,才发现 慎选择购物平台,切莫贪图小便宜,

# 以案释法

投稿邮箱:smxrbfzb@163.com

### 债务人死亡后, 该向谁主张权利?

俗话说"欠债还钱,天经地义",但是一旦欠债人死 亡,欠款应该向谁要呢?近日,某县法院审理了一起因 债务人死亡引发的被继承人债务纠纷案件。

#### 案情简介

毕某生前于2020年1月24日向王某借款1万元, 约定月息为1分,使用期限为1年,并向王某出具了借 条。2021年毕某因病去世。王某持借条向毕某妻儿索 要欠款,毕某妻儿均称不知道该借款,不予偿还。王某 于2024年7月4日向法院提起诉讼,要求毕某妻子、儿 子偿还该笔借款。

#### 法院审理

法庭上,毕某妻子辩称其对借款之事不知情,且该 笔借款没有用于家庭开支,不属于夫妻共同债务,不应

经调查,毕某生前在某保险公司投保,去世后理赔 款 1.5 万元由毕某妻儿领取并用于开支。毕某妻儿对 借条上毕某的签名予以认可。经法庭释法,毕某妻儿 认识到领取毕某死亡后的理赔款,应当在继承的遗产 范围内清偿毕某所负的债务。经调解,王某表示考虑 到毕某已去世,其妻子独自照顾两个孩子较为艰难,不 再要求支付利息,只要求偿还借款本金1万元即可,毕 某妻儿同意并当庭支付王某。

#### 法官说法

本案中,争议焦点在于毕某死亡后,其妻儿是否应 当承担还款义务?

民法典第一千零六十四条第一款规定:"夫妻双方 共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负 的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名 义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债 务。"该笔借款虽然发生在毕某及其妻子婚姻关系存续 期间,但王某事后未取得毕某妻子的追认,且王某也无 证据证明该借款系用于毕某夫妻共同生活支出,故该 借款不能认定为夫妻共同债务。

民法典第一千一百六十一条:"继承人以所得遗产 实际价值为限清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债 务。超过遗产实际价值部分,继承人自愿偿还的不在 此限。继承人放弃继承的,对被继承人依法应当缴纳 的税款和债务可以不负清偿责任。"毕某死后的保险理 赔款 1.5 万元, 死后由其妻儿领取, 其妻儿应当在继承 的遗产范围内对毕某的债务承担清偿责任。

个人之间的借款行为,出借人在出借时首先应注 意保存好相应证据,如要求借款人出具借条、借据,并 尽可能采取转账方式支付借款,保留催要借款的证据, 以便在借款人不还款时能够提供充分的证据维护自己 的合法权益。其次出借人还要及时在借款期限内向借 款人催要借款,避免因超过诉讼时效丧失胜诉权,或者 因出借人死亡而导致债权无法实现。(市普法办供稿)

## 没有"艳遇"只有陷阱

近期,有市民发现,路边停放的汽车上,经常被人 插上有二维码的"小卡片",有人扫描二维码后,被推荐 下载广告上的APP,被诈骗了5万余元。

经公安机关查明,李某伙同张某在明知他人让其 发放的涉黄小广告涉嫌违法犯罪情况下,合伙购置打 印机、切割机、铜版纸等作案工具,将上线发送的涉黄 广告图片制作成涉黄广告卡片,趁凌晨之际,将其插放 到路边、停车场停放的汽车车窗上,同时报数量、录视 频,从而牟取非法利益。二人先后在渑池县城区、义马 市区等地发放涉黄卡片,获利1万余元。

渑池县检察院审查认为,李某、张某明知他人利用 信息网络实施犯罪活动,而为其提供二维码广告推广, 获得数额已达到情节严重,且二人连续、流窜作案,严 重影响了群众正常生活,依法应当以帮助信息网络犯 罪活动罪追究其刑事责任。后经法院审理,被告人李 某因犯帮助信息网络犯罪活动罪,判处拘役3个月,并 处罚金4000元。被告人张某因犯帮助信息网络犯罪活 动罪,判处拘役3个月,并处罚金2000元。

检察官提醒广大群众:兼职"引流"不可信,切莫贪 图眼前利,沦为诈骗犯"工具人"。不明就里的APP不 要随意下载,增强防范意识,筑牢反诈"防火墙"。

(郭建新 王爱霞)

#### 灵宝市法院:

## "青蓝携手·导师帮带" 活动开讲

本报讯 为充分发挥优秀资深干警的示范引领作用,切实 增强青年干警的履职尽责能力,近日,灵宝市法院举办"青蓝携 手·导师帮带"第一期导师授课活动,全院青年干警参加活动。

五亩人民法庭庭长李艺华作为导师开展授课,以《诉源 治理和矛盾纠纷多元化解实践》为题,从诉源治理多元解纷 的由来、为什么要推进诉源治理及多元解纷、如何抓好诉源 治理和多元解纷三方面作详细阐述。此次授课为青年干警 在执法办案中如何化解纠纷矛盾在诉前、减轻当事人诉累、 高质高效办好每一个案件提供了有益参考,使青年干警更加 深入了解多元化矛盾纠纷解决机制的历史沿革和作用。

灵宝市法院有关负责人表示,将持续开展"青蓝携手·导 师帮带"导师授课系列活动,不断丰富培训内容和形式,着力 打造一支政治强、业务精、作风硬、能担当的新时代法院青年